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A VYZNAMENÁNÍ
Britská monarchie má slavnou 
a bohatou minulost. To se odráží 
i ve vyznamenáních a rytířských 
řádech královské rodiny. Udělují se 
za hrdinství, oddanost, vlastenectví 
a věrnost britské koruně. Sbírka 
řádů a vyznamenání britské králov
ské rodiny obsahuje například 
odznaky šlechtického Podväzkového 
řádu, starodávného šlechtického 
Řádu skotského bodláku, proslulé
ho Řádu svátého Patrika nebo Řá
du lázně. Jsou v ní řády a vyzname
nání jak britské, tak cizí. Řády, 
které panovníci udělili či obdrželi.

(1 4 )

HISTORICKÉ OSOBNOSTI 
NICCOLÒ MACHIAVELLI
Politik, historik, spisovatel a filozof. 
Renesanční osobnost, která předešla 
svou dobu. Snil o velké, silné, sjedno
cené Itálii. V jeho době ho nikdo nechá
pal, ale později se stal legendou.
Byl nenáviděn, odmítán, ale i uctíván, 
napodobován a opěvován. V průběhu 
dějin měli svého Machiavelliho jezuité, 
vlastenci, filozofové, protestanti i kato
líci. Odvolávali se na něj řečníci, 
politici, vzdělanci i hlupáci.
Tak se zrodil machiavelismus.



(4 8 )  JAK SE CHRÁNIT PŘED 
POČÍTAČOVÝMI VIRY

Každý den vznikají nové a komplikovanější viry. 
Mohou vám kdykoli přijít elektronickou poštou. 
Vloudí se do vašeho počítače při prohlížení interne
tových stránek. V posledních letech se jim nezvykle 
daří. Jména jako I Love You, CodeRed, nebo Nimda 
jsou dodnes postrachem správců sítě i domácích 
uživatelů internetu. Ztracené údaje, jejichž cena se 
mnohdy pohybuje v milionech, mají na svědomí 
často nepříliš komplikované programy, proti nimž 
přitom existuje snadná obrana -  nespustit je.

(2 4 )  SYNDROM X

ZVÍŘATA A ORIENTACE
Při cestování na delší vzdálenosti se člověk vždy 
potýkal s problémy orientace v neznámém terénu. 
Správný směr mu pomáhal udržovat sextant a 
kompas, v poslední době pak přístroje pro satelit
ní navigaci. V přírodě však najdeme živočichy, 
kteří takovou pomoc nepotřebují. S náměsíčnou 
jistotou se orientují na tisícikilometrových tra
sách a s přesností na metry najdou svůj cíl. Nad 
jejich schopnostmi si vědci dodnes lámou hlavu.

Vybíráte si pečlivě nízkotučné jogurty či 
další výrobky označené nápisy „0 % tuku“? 
Nekouříte, nemáte nadváhu, domníváte se, 
že pro zdraví děláte vše, co můžete? Přesto 
vám může hrozit syndrom X.

(5 2 )  HISTORIE FRANKU
V roce 2002 by francouzský frank oslavil té
měř šest a půl století své existence. Tohoto 
výročí se však nedočká. Od ledna na jeho místo 
přichází euro. Název jedné ze zanikajících evropských 
měn pochází již ze čtrnáctého století. Během stoleté 
války zajali Angličané v bitvě u Poitiers krále Jana 
Dobrého. Aby mohl být osvobozen, musel zaplatit 
obrovské výkupné -  dvanáct a půl tuny zlata.
Rozhodl se proto vyrazit nové zlaté mince, které 
se oficiálně jmenovaly „frane d‘or“ (zlatý frank).


